

# ВОЛГОДОНСКАЯ ПРАВДА

ОРГАН ВОЛГОДОНСКОГО ГОРКОМА КПСС  
И ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ РОСТОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Основана в мае 1935 г. № 68 (8013) Суббота, 28 апреля 1984 года Цена 2 коп.

## В Ц К К П С С

25 апреля состоялось заседание Комиссии ЦК КПСС по подготовке новой редакции Программы КПСС.

На заседании выступил председатель комиссии, Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ К. У. Черненко. Он подчеркнул, что речь идет о важнейшем идейно-теоретическом и политическом документе партии. Отметив, что в соответствии с решением XXVI съезда уже проделана определенная работа, К. У. Черненко остановился на узловых вопросах, связанных с характером, содержанием новой редакции Программы.

Главное — исходить из четкого понимания достигнутой нами степени социально-экономической зрелости нового общества. В документах партии последних лет сделан принципиальный вывод о том, что мы находимся в начале исторически длительной полосы — этапа развитого социализма. Этим и определяется существо текущих и перспективных задач партии и советского народа. В современных условиях наша Программа должна быть программой совершенствования развитого социализма, по мере чего и происходит постепенное продвижение к коммунизму.

Такой подход к делу позволяет нам устранить выявленные жилищные расхождения между отдельными положениями ныне действующей Программы и реальным ходом общественного развития, накопленным опытом масс, окончательно преодолеть бытовавшее в определенный период времени облегченное представление о путях и сроках перехода к высшей фазе коммунизма. Новая редакция Программы должна обеспечить решение этой чрезвычайно важной с политической точки зрения проблемы.

Товарищ К. У. Черненко напомнил мысль В. И. Ленина о том, что, если внимание переносится на «сравнительно далекое, прекрасное и розовое будущее», то зачастую упускаются из виду ближайшие задачи трудного конкретного перехода и подхода к этому будущему.

В Программе следует дать реалистическую, всесторонне взвешенную характеристику развитого

социализма. В ней должны быть отражены наши достижения и преимущества, те огромные возможности, которые открывает социализм на новом историческом этапе. Вместе с тем надо показать и сложные проблемы, которые стоят перед обществом. Иными словами, сказал К. У. Черненко, надо исходить из сложившихся реалий, из того, что доказано общественной практикой. Именно реализму программных установок Ленин придавал огромное значение, считая, что «в этом будет состоять, и только в этом, обаятельная сила нашей Программы».

Разумеется, в Программе будут четко обрисованы перспективы, конечные цели, к которым мы стремимся. На то она и Программа, чтобы указывать путь в будущее, открывать новые социальные горизонты. При этом, подчеркнул К. У. Черненко, главный упор должен быть сделан на исторически обозримом будущем, на целях, достижимых для нынешних поколений.

Естественно, что в новой редакции Программы будет дано ясное представление об этих целях, показано, что на пути к коммунистическому идеалу нам предстоит еще полностью воплотить в действительность идеал социалистический. Следует убедительно раскрыть его огромную жизненную силу и величие, его социальную справедливость.

Программа должна настраивать на большую, требующую высокого напряжения работу по совершенствованию социализма, то есть на поиски конкретных путей решения многообразных и сложных проблем, рождаемых самой нашей жизнью, — проблем, которые по своему характеру и происхождению относятся, естественно, к тем или иным ступеням первой фазы коммунистической формации. В ходе этой работы наше общество, наш народ и будут достигать все новых рубежей на пути к коммунизму.

Далее был затронут вопрос о количественных показателях и сроках. В таком документе, как Программа партии, нельзя злоупотреблять цифрами, всякого рода погрешностями. Нежелательно перегружать его де-

талями. Важно, чтобы главное не утонуло в мелочах, чтобы четко была видна основная линия развития.

Не количественные, а наиболее существенные качественные характеристики нашего динамично развивающегося общества должны составить основное содержание Программы в ее новой редакции. Разумеется, количественные показатели тоже могут служить и служить для нас ориентирами экономического и социального развития. Они устанавливаются в наших пятилетних планах, в долгосрочных целевых программах. Разработка одной из таких программ — Комплексной программы научно-технического прогресса СССР на 1986—2005 годы — давно ведется. И ее следовало бы лучше использовать для научного обоснования Программы партии, для сверки положений, вносимых в нее, с новейшими выводами науки, с конкретными научно-техническими, экономическими и социальными расчетами.

Партийная Программа должна быть краткой, ясной и точной, такой, чтобы ее легко мог усвоить, понять, сделать идейным компасом своей жизни каждый коммунист, да и каждый советский человек. Особенно важно это для молодого пополнения партии.

Программа, покаяно, обогатится рядом новых конкретных положений, отражающих выводы современной марксистско-ленинской мысли, новейший опыт КПСС и братских партий, реальности мировых процессов.

В формуле «новая редакция», сказал К. У. Черненко, я бы сделал ударение на слове «новая». Нас не должно при этом смущать, что речь идет о составлении другой Программы. Другая Программа нам, действительно, не нужна, поскольку поставленные в ныне действующей стратегические задачи, связанные непосредственно со строительством коммунизма, пока еще не выполнены. Вот почему мы и говорим лишь о новой редакции третьей Программы партии.

Готовящийся документ должен отразить не только именную, но и наш изме-

нявшийся политический язык — язык деловой, строгий в формулировках. В общем, это должна быть во всех отношениях современная Программа.

В новой редакции Программы КПСС необходимо осветить актуальные проблемы развития советского общества, стратегические цели КПСС.

Неизменным программным требованием КПСС было и остается неуклонное повышение благосостояния народа. Отсюда первостепенной важности задача — создание высокоэффективной экономики, основы все более полного удовлетворения материальных и духовных запросов советских людей, роста могущества нашего государства. В Программе надо четко обозначить курс партии на всемерное внедрение в производство новейших достижений науки и техники, совершенствование форм управления, развития инициативы и трудовой активности масс, от чего в решающей мере зависят все наши успехи. Идея слияния двух революций — научно-технической и социальной — должна получить в Программе достойное отражение.

Как отметил К. У. Черненко, в новой редакции Программы следует сказать о бесклассовом социалистическом обществе — одной из важнейших вех в развитии новой общественно-экономической формации. И подчеркнуть при этом, что ведущей силой становления бесклассовой структуры общества был и остается современный рабочий класс.

Формирование бесклассового социалистического общества является важным этапом на пути к полной социальной однородности и, несомненно, повлечет существенные изменения во всех надстроечных структурах. В этой связи в Программе следует показать, как партия представляет себе дальнейшее развитие нашей социалистической демократии и государственности, всех форм социалистического самоуправления народа.

Предстоит раскрыть в Программе и характер национального вопроса в условиях зрелого социализма, осветить будущее наций, которое вы-

Да здравствует Коммунистическая партия Советского Союза!

Непоколебимое единство партии и народа, верность заветам великого Ленина — залог всех наших побед!

(Из Призывов ЦК КПСС к 1 Мая 1984 г.)

растает из объективного процесса интернационализации общественной жизни, из их постепенного, но неуклонного сближения. Одна из ключевых проблем новой редакции Программы — формирование нового человека, гармонично развитой личности. Разумеется, здесь, как и в освещении других вопросов, надо избегать идеализации, забегания вперед.

Сквозной, центральной для всего документа является тема партии. Вся Программа КПСС — это программа, раскрывающая стратегию и тактику партии, принципы ее деятельности, место и роль в политической системе советского общества. Важно показать, что возращение руководящей роли партии и углубление социалистической демократии — это единый, целостный, закономерный процесс.

Понятно, сказал далее К. У. Черненко, что основная часть текста Программы должна быть посвящена вопросам внутреннего развития страны. Ведь от их решения зависит, в конечном счете, и наши успехи во внешней политике, в борьбе за мир. Зависит в целом ход соревнования с капитализмом. Мы ни сколько не сомневаемся, что это соревнование социализм, в конечном счете, выиграет. Вместе с тем подчеркивая историческую обреченность современного капитализма, необходимо учитывать, что и в условиях своего общего кризиса он все еще обладает немалыми, далеко не исчерпанными резервами развития.

Внешние условия, в которых предстоит действовать нашей партии, отличаются большой сложностью, быстро меняются. Поэтому, говоря о тенденциях в развитии мировой обстановки, следует особенно позаботиться о том, чтобы оценки и позиции, формулируемые в новой редакции Программы, обладали надежным запасом прочности.

Программа выразит нашу беззаветную преданность делу мира, наше стремление совместно с другими братскими партиями стран социалистического содружества предотвратить ядерную катастрофу. Это с одной стороны. А с другой — надо ясно провести ту мысль, что проблемы войны и мира, как, впрочем, и все глобальные проблемы, не существуют сами по себе. Они неотделимы от мировых социальных противоречий, от развития классовых

борьбы. Значит, надо будет дать общую картину процессов, преобразующих социальный облик мира. И дать ее крупными выразительными штрихами, без попыток заранее предусмотреть детали будущего мирового развития.

Развертывание современного революционного процесса следует осветить с позиций нашей неизменной солидарности с рабочим, национально-освободительным и другими прогрессивными движениями, раскрыть наше понимание пролетарского интернационализма.

Безусловно, должен получить развитие тезис о том, что наша партия, как и другие марксистско-ленинские партии стран социалистического содружества, считает себя неотъемлемой частью международного коммунистического движения. Как и каждая братская партия, КПСС стремится играть в нем активную роль, всемерно способствовать его росту, его успехам. Отсюда и наша заинтересованность в том, чтобы оно прочнее опиралось на марксистско-ленинскую науку, глубже осваивало опыт победоносных социалистических революций, реально социализма. Каждое слово КПСС, тем более ее программное слово, звучит для коммунистов мира очень авторитетно. Так что выбирать эти слова надо самым тщательным образом.

Несомненно, новая редакция Программы КПСС получит широкий международный резонанс. И заговорят о ней не только наши друзья. Значит, работая над проектом важнейшего партийного документа, следует учитывать, что ему предстоит сыграть немалую роль в мировой идеологической борьбе.

Подготовка новой редакции Программы, отметил К. У. Черненко, — это, как говорится, подведение итогов всему. Потребуется мобилизовать коллективную мысль, коллективный опыт партии. Поэтому, когда проект документа будет готов, его целесообразно вынести на один из очередных Пленумов ЦК, а затем обеспечить его широкое обсуждение в партии. Это можно сделать в ходе предсъездовской отчетно-выборной кампании, что значительно обогатит ее содержание.

Комиссия определила порядок дальнейшей работы над новой редакцией Программы КПСС.

■ **Партийная жизнь:**  
решение принято — что сделано

## Окупившаяся настойчивость

Филиал Новочеркасского политехнического института им. С. Орджоникидзе открыт в нашем городе пять лет назад. Пока студенты учились на младших курсах, где преобладают общетеоретические дисциплины, проблема, обострявшаяся позднее, практически не ощущалась. По общему курсам в стране созданы стабильные учебные пособия, издающиеся в достаточном количестве и потому вполне доступные. Но как только пришло время специализации, благоденствие кончилось.

Особенно чувствительно сказались это на старшекурсниках — заочники, а лишь половина которых могла получить необходимые учебно-методические пособия. Преподаватели, конечно, нашли «пожарный» выход — резко расширили возможности консультаций, однако в подобных условиях едва ли не утрачивала смысл сама идея заочного обучения.

«Пожарный» выход, он и есть — пожарный. Спасать положение таким образом можно (как это и было на самом деле), решительно же поправить дело — нет. Жизнь подсказывала, что нужно не мешкая создавать собственные «методички».

Партийное бюро совместно с администрацией приняло именно такое решение. Сейчас по большинству спецкурсов необходимые пособия уже изданы, либо пишутся преподавателями филиала и вскоре поступят в распоряжение заочников.

Не меньшее внимание требует от партийной организации и успеваемость. Еще два года назад она была низка — филиал занимал одно из последних мест в НИИ и по успеваемости, и по качеству знаний студентов.

Анализ итогов зимних сессий последних трех учебных лет у студентов четвертого и пятого курсов свидетельствует об эффективности принятых партийным бюро мер. У заочников — успеваемость повысилась с 7,6 процента до 99, при этом почти две трети из них стали учиться на «хорошо» и «отлично».

Но, сосредоточив внимание на старшекурсниках, коммунисты института обделили им младших студентов. Общала успеваемость у них падает, качество знаний не повышается. Словом, до полного выполнения решения партбюро о повышении успеваемости сделать предстоит немало.

Почти на «нуле» было еще сравнительно недавно в филиале и состояние научной работы. Трижды за два последних года партийное бюро рассматривало ее проблемы, два раза они выносились на обсуждение партийных собраний.

Была определена цель — разработка комплексной научно-технической программы «Атоммаш», которая уже завершается, хотя, справедливости ради, следует заметить, что она излишне затянута. Программа призвана решить узловые вопросы механизации и автоматизации производства и разработки передовых его технологий.

О масштабах программы можно судить хотя бы по тому, что ежегодно в ее рамках будет выполняться хозяйственных работ на 200—300 тысяч рублей. Помимо всего прочего, ее выполнение, рассчитанное на несколько лет, позволит объединить усилия специалистов различных отраслей знаний.

«Пристрелкой», необходимой в начале всякого серьезного дела, стало заключение коллективом научных работников филиала и соответствующих служб «Атоммаша» договоров о творческом сотрудничестве. Скажем, кафедра технологии машиностроения имеет такой договор с центральной сварочной лабораторией и занята разработкой «мундштуков» к сварочным аппаратам шведской фирмы «Эсап», которые и изнашиваются всего за сутки, и стоят дорого.

На кафедре при непосредственном участии заместителя секретаря партбюро филиала доцента В. Ф. Столяра разработаны прессы формы для изготовления «мундштуков» методом порошковой металлургии, специалистом в области которой Владимир Федорович как раз и является. Начало осуществления программы «Атоммаш» не за горами. Поэтому партийное бюро ориентирует ученых филиала на скорейшее завершение разработок, определенных хозяйственными договорами.

Серьезным аргументом в пользу активности партбюро служит и сам факт разработки программы «Атоммаш», и увеличение числа научных публикаций ученых и выданных им авторских свидетельств на изобретения. **А. ЖАВСКИЙ.**

Завтра — Всемирный день породненных городов

## Волгодонск — Долни-Дыбник Трудиться, украшать землю

Первый секретарь ЦК ДКСМ Болгарии Станка Шопова, побывав с дружеским визитом на донской земле, возвратилась в Болгарию. А в Волгодонск полетели письма, другие знаки дружеского внимания. В адрес Волгодонского промторга — организатора сквера советско-болгарской дружбы, в котором установлен барельеф Георгия Димитрова, прибыли слайды с видами городов, чудесными болгарскими розами. Они будут установлены у сквера, свидетельством доброй воли двух дружественных народов и городов.

Не первый раз коллективы промторга в день породненных городов завоевывают приз, учрежденный болгарскими друзьями для победителей социалистического соревнования. Обладателем его была бригада магазина «Техника», комсомольско-молодежный коллектив коммунистического труда отдела тканей, возглавляемый опытным работником

торговли Рансой Михайловной Фомушкиной магазина № 25. Еще в день ленинского коммунистического субботника этот отдел и бригада отдела посуды магазина № 35 рапортовали о досрочном завершении плана товарооборота четырех месяцев. Эта молодежная бригада под руководством наставника Галины Александровны Набокиной и стала недавно обладателем приза болгарских друзей.

Добиться его было непросто. Особенно напряженно девчата работали в предпраздничные дни февраля и марта. Не ослабевал покупательский поток, потому что отдел не один раз на день менял, увеличивал ассортимент товаров. А каждое изделие девчатам надо было прежде распаковать, проверить.

У бригадира в отделе есть надежный помощник — Ира Наровлянская. Она заочно учится в институте, в этом году стала кандидатом в члены КПСС. Повышен-

ные социалистические обязательства брала бригада в честь дня породненных городов и с честью с ними справилась. А сейчас дружно готовится к предпраздничной ярмарке, это тоже одна из форм торговли, полюбившаяся покупателям. Разве можно в ярмарке не участвовать?

С наступлением весны у девчат появилась, кроме работы, еще одна общая забота — благоустройство участка, закрепленного за магазином в сквере советско-болгарской дружбы.

Притрется солнышко, и потянутся к нему клейкие листочки берез, набухнут бутоны болгарских роз, радуя волгодонцев. Трудиться, радовать детей, украшать землю под мирным небом — вот чего хотят жители породненных городов Долни-Дыбника и Волгодонска.

**В. КИЧКИНА,**  
зам. секретаря партийной организации промторга.

## Знакомый путь: из Болгарии в Россию

Крепнут дружеские связи между тружениками городов-побратимов Долни-Дыбника и Волгодонска. Особенно сближают их частые встречи на донской и болгарской земле. Во многие дома Волгодонска приходят письма с почтовым штемпелем Народной Республики Болгарии. С особым нетерпением ждут их в доме № 13 на улице Кадолина. А идут они сюда очень часто, от детей и внуков Владимира Александровича и Валентины Михайловны Гусиных.

Несколько лет назад болгарин Георгий Атанасов приехал в Советский Союз, чтобы получить высшее инженерное образование. Встретил и полюбил русскую девушку Светлану Гусихину, студентку пединститута. Теперь Георгий — директор одного из предприятий в Долни-Дыбнике. У них со Светланой растут сыновья-близнецы. По роду деятельности Георгию часто приходится встречать делегации из Советского Союза и, в частности, Волгодонска. Встречи эти для него вдвойне радостны. Потому что в Волгодонске находится его второй дом. Мальчишки — близнецы часто гостят летом на Дону, у бабушки с дедушкой. Вот и сегодня

Владимир Александрович держит на виду, вызов приглашение внукам. В этом году мальчишки получили паспорта и теперь самостоятельно собираются ехать в Волгодонск. Путь из Болгарии в Россию им хорошо знаком.

Несколько раз гостил у детей в Долни-Дыбнике и Владимир Александрович Гусихин и каждый раз ощущал тепло и радушие болгар по отношению к русским. Как-то, когда он гулял по улицам Плевена, к нему обратилась болгарка с вопросом, как пройти на улицу Ленина. Объяснил, и когда женщина узнала, что он русский, была несказанно рада, расспрашивала, приглашала в гости, в школу,

где она преподает русский язык.

Радуют ветерана войны и труда такие отношения людей, живущих в разных уголках нашей необъятной земли. Именно об этом мечтал он, когда отстаивал независимость Отчизны в годы Великой Отечественной войны. Мечтал, чтобы люди всей планеты Земли жили в дружбе и братстве. Для этого в послевоенные годы трудился без устали, мирным трудом украшал землю.

26 лет работал он на опытно-экспериментальном заводе, был начальником инструментального цеха. Цеху присвоено звание коллектива коммунистического труда, высокой культуры производства. С чувством истинного долга каждый год встречал Владимира Александровича Первой вместе с трудящимися завода в Волгодонске. А однажды Владимиру Александровичу довелось встретить праздник Международной солидарности трудящихся на болгарской земле.

И, надо сказать, чувствовал себя как дома в Волгодонске. Также празднично выходят на демонстрации жители Долни-Дыбника. Колонны украшены флагами, транспарантами как на болгарском, так и на русском языке.

— Мне дорог Первомай, он утверждает мир, радость на земле, — говорит Владимир Александрович Гусихин. — А мир мы должны беречь. Нам, ветеранам, это особенно понятно. Борьба за мир — главное направление внешней политики нашего государства. Я потерял в войну родителей, брата, дядю. Невосполнима эта потеря. Война отняла жизни и здоровье у многих людей.

Как же не беречь нам самое дорогое на земле — мир! Как не крепить его трудом. Пусть же крепнут дружеские связи народов всех стран, чтобы мир процветал на земле!

**А. МАНИЦКАЯ,**  
наш внешт. корр.

### Бригада-воспитатель

## И МАСТЕРСТВО, И ВДОХНОВЕНЬЕ

Как мы уже сообщали, бригада плиточников И. И. Мануйлова из «Отделстрой» в числе первых в тресте «Волгодонскэнергострой» выполнила пятилетнее задание. Сегодня наш рассказ об этом коллективе, о его трудовых буднях...

«Подойду к бригадиру, скажу, что хочу работать в тресте. Готовился учиться носить раствор, а это дело у них. Много слышал о бригаде...». В который раз мысленно рисовал картину знакомства с Иваном Ивановичем Мануйловым Александр Сердюк. И сразу же был удивлен:

— Один ничего не решаю. После работы приходи в бытовку на бригадное собрание. Поговорим, — только и сказал Мануйлов.

Экзамен Александр выдержал. Его приняли, но предупредили: «Легкой жизни не жди. У нас ленивых нет». Многие удивляло Александра по-

началу. Готовился ученик, но в бригаде разделений на лучших, худших. Все работали на единый наряд по единому разряду.

Александр старался, а профессиональные секретаря от него никто не таил. Через неделю он не чувствовал себя новичком. Три месяца спустя бригада решила: «Будет из паренка толк. Можно ему слава на разряд».

Стройка есть стройка. Всех ситуаций на стройплощадке порой не предусмотреть.

— Будет люлька в срок, — твердо обещали

бригаде и в диспетчерской «Отделстрой» и в управлении малой механизации.

Пришли плиточники облицовывать гараж на 400 автобусов — подъемного механизма нет.

— Надо действовать, — решил Мануйлов.

Созвонился с диспетчерской, еще раз напомнил о люльке. А сам отправился на АБК-8, Болгодонскую птицефабрику, откуда привез подмости. Бригада, установив их, принялась за работу.

Часто на стройке можно услышать от бригадира: — Работы нет. Я звонил, ходил... Что могу сделать? — И человек уверен, что он, бригадир, сделал все, что мог.

Добыть (иначе не скажешь) машину, взять на



Фото А. Тихонова.

# На контроле — качество

**ПОДВЕДЕНЫ ИТОГИ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ ПРОМЫШЛЕННЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ ГОРОДА ЗА ВЫСОКОЕ КАЧЕСТВО ПРОДУКЦИИ В ПЕРВОМ КВАРТАЛЕ 1984 ГОДА.**

## Предприятия индустрии

РФЗ — 5,080 балла, завод КПД-35 — 3,779,  
 ПО «Атоммаш» — 5,034, КСМ-5 — 3,579,  
 ВХЗ — 4,850, завод КПД-280 — 2,917,  
 ВЛПК — 4,611, БРЗ — 2,910.

## Предприятия пищевой промышленности

Мясокомбинат — 5,513 рыбокомбинат — 4,3,  
 консервный завод — 4,888, молокозавод — 4,076,  
 хлебокомбинат — 3,909.

Соревнование проводится в рамках городской системы управления эффективностью производства и качеством работ. Оцениваются предприятия по удельному весу продукции с государственным Знаком качества, проценту сдачи продукции с первого предъявления, количеству работаю-

щих с личным клеймом, снижению потерь от брака, количеству цеховых постов качества, коэффициенту качества труда предприятия, выполнению мероприятий по улучшению качества и др. Максимальный балл по городскому стандарту — 9.

На первом месте среди предприятий индустрии — опытно-экспериментальный завод коллектив которого выпустил 35,8 процента своей продукции с государственным Знаком качества. На втором — производственное объединение «Атоммаш», где тоже высокий процент изделий с почетным пятиугольником. Причем подавляющая часть продукции сдается здесь с

первого предъявления. Среди предприятий пищевой промышленности на первом месте мясокомбинат, где добились отличных результатов по сдаче продукции с первого предъявления и высокого коэффициента качества труда предприятия.

Низкий балл за качество получили бетонно-растворный завод — в недрозащитные системы бездефектного труда и опоздания со сдачей отчетных данных и завод КПД-280 — за низкий процент сдачи продукции с первого предъявления.

Материалы работы промышленных предприятий по повышению качества продукции рассмотрены и утверждены на заседании секции технико-экономического совета при ГК КПСС.

**Л. КУПАР,**  
 секретарь секции качества.

## «ВП» — на объектах соцкультбыта

# Рынок вполсилы

В 1984 году в строй действующих должны войти 10 детских садов. Сегодня на большей части объектов работы идут полным ходом. Особенно оживлено на детских садах, где генподрядчиком «Гражданстрой». Но не везде еще дело движется как надо.

На двух детских садах (№ 30 от 21 февраля). С № 1 и № 2, что в районе музея природы, — можно сказать, что изменилось. Коллектив «Промстрой-1» словно бы и не собирается сдавать свой объект в октябре. Глядя на него, не торопятся и остальные. — У нас еще что! Вон у них посмотрите, — кивает в сторону соседа начальник участка СМУ-20 «Атомэнергострой» В. И. Должиков.

Да, на детском саду № 306 кое-какие работы ведутся. Правда, через пень-колоду, с большим отступлением от строительных норм и правил. И как были открыты всем дождем фундаменты в феврале, так и стоят по сей день. А ведь В. И. Должиков клятвенно заверял, что первое, за что примутся бригады — то это за водозащиту.

И это в такую-то погоду. «Великие оригиналы» из «Промстрой-2» штукатурят детский сад, где нет крыши, а вокруг стоит вода. И начальник участка А. В. Устинов считает, что все идет как надо. Почему такое отношение у этих трех генподрядчиков к сдаточным объектам? Эту загадку разгадать несложно. Они нашли себе оправдание: мол, у нас нет заказчика. Старый директор Ростовской АЭС — свои полномочия сложил, а новый, «Атоммаш», к себе на баланс не принимает.

Конечно же, «Атоммаш» хочет получить от прежнего хозяина объекты в хорошем состоянии. А недоделок на всех трех больше, чем нужно. Здесь бы дирекция Ростовской АЭС повлиять на своих генподрядчиков, но, увы! Плохо работает заказчик. Он гостя на своих объектах, а не хозяина. А ему даны такие права! За срыв сроков, за невыполнение замечаний кураторов технадзора, он может штрафовать генподрядчика. Но ни «Атоммаш» на детском саду № 249, ни дирекция Ростовской АЭС ни разу не воспользовались своим правом.

По итогам проверки качества строительства детских садов инспекция ГАСК передала в стройбанк сообщение о снятии с выполнения коллектива в «Промстрой-2» — 60 тысяч рублей, «Промстрой-1» — 41 тысячу рублей, «Атомэнергострой» — 42 тысячи рублей.

Если генподрядчику не помогут собрать эти меры, строительство детских садов будет закончено до устранения всех недоделок. Но и без этих строгих мер все, кто строит детские сады, должны же наконец понять, что там же без качества — бессмысленный рынок вполсилы.

Если заглянуть в журнал производства работ на этом объекте, увидишь с десяток записей кураторов авторского надзора инспекторов ГАСК «Выполнить водозащитные мероприятия». Но как год назад, так и сегодня, «Гражданстрой» упорно оставляет эту работу на потом, грубо нарушая строительные нормы и правила.

О строительстве трех детских садов в микрорайоне В-16 уже говорилось в одной из февральских публикаций в «Волгодонской правде».

**А. ПАЛАТОВА,**  
 старший инженер инспекции госстройнадзора.



На снимке: члены комсомольского ударного отряда им. Ю. Гагарина, посланцы комсомола Белоруссия — А. МЫТНИК, Н. КОСЮКОВИЧ, Л. ПАВЛОВА, Г. РЕУЦКАЯ, Т. СИНЯК. Все они трудятся в комсомольско-молодежном коллективе Л. И. Рудь. За вод, что они работают в бригаде, с помощью опытных наставников успешно освоили специальность штукатур — маляра. Сейчас, когда бригада трудится на отделочных работах общественного центра в новом городе, девушки успешно справляются с дневными заданиями. Фото А. Тихонов.

## На книжную полку Учителю, родителю, воспитателю

В книжном магазине № 2 можно оформить подписку по тематическим планам на 1985 год. Подписка длится до пятого мая. Издательство «Педагогика» предлагает подписку на литературу по проблемам методологии, теории и истории педагогики, вопросам коммунистического воспитания подрастающего поколения и развития народного образования. Большое место в тематическом плане издательство уделило научно-популярной литературе для учителей. Для совместного чтения родителей с детьми выйдут в свет книги В. Курчевского «А что там за окном?» и А. Клепова «Там, где музыка живет...» Будет продолжено издание книг серии «Ученые — школьнику».

По проблемам психологии и дефектологии планируются и выпуску избранные психологические труды Б. Теплова в двух томах и монографии «Развитие мышления и умственное воспитание дошкольников» под редакцией Н. Подьякова, «Особенности психологического развития учащихся специальных школ для детей с нарушения-

ми опорно-двигательного аппарата» под редакцией Т. Власовой.

В магазине оформлено уже около 500 заказов. Большую работу в этом направлении проводит продавец Л. В. Рева. Коллектив магазина создал во многих организациях и на предприятиях опорные пункты, где ведут разъяснительную работу по подписке активисты, такие, как О. Барабаш (педучилище), А. Круц (школа № 1), Л. Некредина (отдел дошкольных учреждений), С. Шкабара и др.

время весел Мануйлову тоже было не просто. Но здесь уверены и не раз доказывали это на практике: всегда можно найти выход из трудного положения. Когда в рочная работа по облицовке, сколько трудной бы она ни была, поручают бригаде Мануйлова. И тогда речь о личном времени не идет — все подчинено главному: нужно успеть уложиться в срок. А как же качество? Оно всегда на высоте. Здесь помогает большой опыт и догадка бригадира и тех, кто в бригаде еще с 70-х годов. Так было, когда работали они на кинотеатре «Комсомолец», на отделке магазина «Бирюза». Последний объект был еще сложнее первого. Много работ с мрамором, гранитом. Что-то сверлить отверстия, что-то усложнялись конструкцией сверл. А сильно бились, подготавливая (чтоб без единой царапины) мраморные плиты. Трудно было? Конечно. Зато интересно. Здесь мало навыв-

ка, нужна еще творческая жилка, — говорит один из членов бригады Г. С. Изабаев. Стремление к работе творческой, чтоб потруднее, ярко проявилось, когда делали они декоративное панно в помещении гаража на 400 автомобилей и 100 такси. Основной материал — цветная керамическая плитка. Та самая, обычная, которой облицовывают сегодня стены в кухнях и ванных комнатах. Но из обычного материала можно делать необычные, красивые панно. Первые два рисунка делали по эскизам художников. Закончили. Стали ждать авторов: им оценивать качество. Но те не спешили на объект, наверное, не ожидали такой быстроты. Тогда бригада стала держать совет. Придирчиво рассмотрели дело рук своих и решили: неплохо. — Будем делать дальше сами. Огромное панно разбито на 9 квадратов, или

карт. Причем, четыре последние (куда затейливее и сложнее, чем первые две) сделаны по эскизам бригады. Рисовали их И. И. Попович, А. С. Ревин, В. П. Рудь, И. И. Мануйлов, Г. Г. Цыгульский, А. К. Саланов. Они же и укладывали круги, эллипсы. Работой бригады остались довольны все — от заказчика до художников. Глядя на это панно, я вспомнила один разговор с известной бригадой плиточников из домостроительного комбината. — Трудно в плитке делать круглые отверстия под розетку. Много времени уходит, плитка крошится. Нужно какое-то придумать приспособление управлению малой механизацией, — сетовали они. А как же у Мануйлова? Как им удалось кроить ту же плитку, вырезая фигуры, куда сложнее, чем круг под розетку? Придумали что-то новое? — Обычный стеклорез,

наждак и терпение — вот и весь инструмент, — улыбаются плиточники. Жизнь бригады — не сплошь праздник. Случались и здесь конфликты, особенно когда боролись за укрепление дисциплины. Тогда-то и решили на собрании: за прогул, пьянку — увольнять. С тех пор прошло немало времени, и не было ни одного «ЧП» подобного рода. Все помнят — слово коллектива крепко, никогда еще не расходилось с делом. Уютно в бригадной бытовке. На видном месте — почетные грамоты, вымпелы, дипломы... Труден путь к славе. Как правило, за ним годы упорного труда. Но еще труднее (проверено временем) удержаться на гребне этой славы, не заболеть «звездной» болезнью, остаться верными себе, своим принципам, не утратить воли к победе. Хотя и пришлось к ним признание лучших плиточников в Волгодонске, они остались прежними. **Е. ОЧЕРЕДКО.**



## МУЗЫКАЛЬНЫЕ ВСТРЕЧИ

В Волгодонске в рамках фестиваля «Донская музыкальная весна» побывала творческая группа Союза композиторов СССР,

«Хлебом-солью» встретили в аэропорту волгодонцы дорогих гостей: народного артиста РСФСР и Дагестанской АССР, лауреата Государственной премии СССР Я. А. Френкеля, его коллег по творчеству лауреата Всесоюзного конкурса патриотической песни и международного конкурса в Хиросиме В. Г. Рубашевского, заслуженного деятеля искусств РСФСР В. И. Казенина, солистку Московского театра М. Лукач, всех членов творческой группы.

В день приезда гости побывали в ПО «Атоммаш» им. Л. И. Брежнев. Ознакомились с производством, побывали в цехах. А потом на АБК-2 состоялся концерт. Атоммашевцы встречали каждый номер программы дружными аплодисментами. Творческая встреча пришла по душе всем. Вечером состоялся концерт в ДК «Октябрь». Песни, написанные Яном Френкелем, давно полюбились многочисленной аудитории во всей стране. Нравится нам и лирическая манера авторского исполнения. Как со старыми любимыми друзьями, встретились волгодонцы с песнями: «Встают рассветы», «А самолеты сами не летают», «Русское поле», «Песня о сыне» и многими другими. Прозвучали в этот вечер и новые сочинения композитора, которым, судя по реакции зала, угодована долгая и счастливая жизнь. Некоторые из них исполнила певица Мария

Лукач. Ее вокальное мастерство давно снискало добрую популярность. Мягкая проникновенная манера исполнения песен лирических и гражданского звучания не оставляет слушателей безучастными.

химзавода им. 50-летия ВЛКСМ, Волгодонского филиала НИИ, педучилища, школы № 17.

И везде артистов встречали как долгожданных гостей. Со вниманием слушали программы, задавали различные вопросы, зачастую эти встречи начинались и заканчивались живым обменом



Днем позже творческая группа побывала на пассажирском автопредприятии, встречалась с работниками учреждений культуры, учащимися музыкальных школ города и участниками художественной самодеятельности.

Творческие встречи состоялись в коллективах

мнений. И поскольку был в них обоюдный интерес, они надолго запомнятся всем.

На снимках: перед началом концерта на сцене ДК «Октябрь»; у микрофона композитор В. И. Казенин.

Фото А. Тихонова.

## В клубе «Хорошее настроение»

«Вечер отдыха в клубе «Хорошее настроение» нам очень понравился. Побольше таких вечеров. Спасибо Семеньяна, Коровкина, Лобова».

«Вечер прошел интересно, но думаем, что в нашем возрасте легче и проще познакомиться друг с другом за хорошо сервированным столиком, как было ранее. Почему бы не возобновить именно такие встречи? Л. Хомкина, А. Евтхив».

Вот такие отзывы и пожелания были оставлены в книге предложений Дворца культуры «Октябрь» после прошедшего вечера в клубе «Хорошее настроение». Сертований, предложений, жалоб по поводу проведения вечеров для тех,

кому за 30, поступает недостаточно. Сегодня мне хотелось бы не только ответить на волнующий некоторых вопрос: «Почему без столиков?»

### Твое свободное время

но и поговорить с членами клуба «Хорошее настроение».

Наш клуб задуман для того, чтобы разнообразить культурный досуг волгодонцев. Это не служба по вопросам семьи и брака. Первые создатели этого клуба делали попытку работать в этом направлении и даже собирали соответствующие анкеты, но вскоре поняли, что сил своих не считали. Дело это серьез-

ное, сложное и тонкое, требующее знаний специалистов, психологов, сексологов, социологов, которых в нашем городе еще недостаточно.

Клуб «Хорошее настроение» создан для тех, кто лишен возможности посещать молодежные дискотеки, дискотеки, вечера отдыха, но ищет друзей, для кого общение с музыкой, поэзией, с интересными людьми — отдых, удовлетворение. Этот клуб могут посещать и те, кому 25 и те, кому 50. Ведь очень интересным собеседником может быть человек много переживший, переживший и

## Спорт

### «Химик» принимает гостей

По итогам прошлого года «Химик» занял первое место в области в клубном зачете. Подростковая команда впервые участвовала в российских соревнованиях на приз клуба «Кожаный мяч». Футболисты младшего возраста были третьими в области.

В апреле стартовал чемпионат области по футболу среди команд первой группы. Сегодня на своем поле «Химик» принимает команду Ростовского института инженеров железнодорожного транспорта. Мы попросили старшего тренера команды Виктора КОНДРАШОВА рассказать, как подготовилась команда к чемпионату области:

—Тренировки команда «Химик» начала с января. Работа велась в основном в плане общефизической подготовки, много времени уделялось специальной подготовке. Проведены контрольные игры с командами города в том числе и с футболистами «Атоммаша». Последней проверкой готовности команды к сезону был турнир в Красном Сулине с участием команд Ростовской области, УССР, в ходе которого мы и определили основной состав команды. Все игры турнира «Химик» провел на хорошем уровне, победив футболистов Новочеркасска, Таганрога, Красного Сулина. В финале «Химик» встретился с командой «Шахтер» Свердловска (УССР) и в упорной борьбе победил со счетом 1:0. Гол забил Сергей Кохан.

Состав команды по сравнению с прошлым годом почти не изменился, добавились игроки юношеской команды и ряд других игроков.

Тренеры — общественники А. Лукьянов, П. Есипко, В. Михеенко ведут большую работу по подготовке резерва, занимаясь с детьми и подростками. Более 120 ребят регулярно занимаются футболом в секциях, создаваемых в местах жительства, в школах №№ 7, 9, при детском клубе «Огонек».

Нынешний чемпионат будет интересным, он даст возможность футболистам лучше раскрыть свои возможности, проявить себя, так как все команды будут встречаться между собой в два круга. Итак, мы готовы к бою на футбольном поле.

### Игры в финале

Сборная города по шахматам успешно выступила в финале VIII Олимпиады Дона.

Соревнуясь с шахматистами 15 городов области, наши спортсмены заняли пятое место.

Успешно выступил лидер нашей сборной, мастер спорта В. Быков (горсовет ДСО «Спартак»). Соревнуясь с двумя международными мастерами А. Захаровым и С. Жуховициным, а также с чемпионом Европы игры в шахматы по переписке, мастером спорта Н. Кривуном, наш земляк разделил на первой доске первое место, не проиграв ни одной встречи. Успешно играли в команде перворазрядники М. Широкий (ВДМУ «Гидромонтаж») и Е. Быкова (трест ВДЭС).

### Чтобы в праздник быть красивой

#### Косметические маски

Маски следует применять систематически каждую неделю. Их приготавливают в фарфоровых или стеклянных сосудах. Перед нанесением лицо следует хорошенько очистить или вымыть. Накладываются они небольшой щеточкой (или ватным тампоном) начиная с середины лица к ушам. Кроме лица, маской покрывается и шея во избежание разницы в состоянии кожи.

Сегодня мы расскажем вам о тонизирующих масках.

**ДРОЖЖЕВАЯ МАСКА** приготавливается из дрожжей, богатых витаминами группы В. 15 — 20 граммов дрожжей растирают и разводят теплым молоком или теплой водой до получения однородной массы, которая наносится на лицо и шею. Маска покрывается целлофаном с заранее вырезанными отверстиями для глаз, носа, рта, сверху накладывается шерстяная ткань. Маска оставляется на лице в течение получаса — часа. (Через 10—15 минут чувствуется слабое пощипывание, но это не неприятно).

**БЕЛКОВО-МЕДОВАЯ МАСКА.** К 1 чайной ложке меда, подогретого до жидкой консистенции, прибавляется около 1 чайной ложечки муки и белок половины яйца, взбитый в яену. Полученная смесь наносится на лицо. Через 20—30 минут смывается теплой водой.



Кинотеатр «Восток» — «Скорость» 28—29 апреля в 11.13, 15, 17, 19, 21 для детей — «Сказки странствий» — 9.20.

ДК «Октябрь» — 28 апреля в 18.00. Конкурсная программа областного межотраслевого смотра художественной самодеятельности, посвященного 40-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне, подготовленная коллективами художественной самодеятельности химзавода имени 50-летия ВЛКСМ.

В программе принимают участие: детская балетная студия, студия балетного танца, ансамбль народных танцев, ВИА «Сияние», народный духовой оркестр, хор ветеранов, артисты ТЮЗа и детский хор.

В 17.00 в фойе — открытие выставки лучших работ курсов кройки и шитья в художественного вазания.

Парк Дружбы. 28—29 апреля с 12.00 работают аттракционы, Карусели «Ромашка», «Сатурн», «Ветерок», «Колесо обозрения».

Здесь же пройдут концерты коллективов художественной самодеятельности в Дворцов культуры, музыкальных школ, ПО «Атоммаш» и других организаций.

29 апреля — Всемирный день родственных городов. Этому событию будет посвящена «Букнистаческая ярмарка», которая пройдет в субботу в воскресенье в книжном магазине № 1.

28 апреля в общегития № 9 треста ВДЭС пройдет заседание литературно-художественного клуба «Алые паруса». Тема вечера — «Я зовусь человеком». Он посвящен обзору творчества Вильяма Шекспира.

29 апреля заседание клуба пройдет в филиале городской библиотеки № 5. Тема — «Сто восемь минут в вся жизнь». Посвящается обзору произведений советских писателей по проблемам героизма.

29 апреля в 19.00 ДК «Октябрь». Вечер отдыха молодежи.

30 апреля в здании ОВД — лекция-концерт «Советская опера и балет», подготовленная преподавателями и учащимися музыкальной школы № 2.

30 апреля. Стадион «Химик». Футбол. Первенство области. «Локомотив» Ростов-на-Дону — «Химик» Волгодонск. Начало в 17.00.

Редактор И. ПУШКАРНЫЙ

НАШ АДРЕС: 347340, г. Волгодонск, ул. Волгодонская, 20

ТЕЛЕФОНЫ:

редактор — 2-39-89; зам. редактора — 2-36-31 в 53-22 (строительный); ответственный секретарь — 2-48-33; отделы: строительства — 2-49-27 в 53-22 (строительный); промышленности в сельском хозяйстве — 2-49-27 в 2-35-45; партийной жизни — 2-34-49; пресс — 2-49-61; бухгалтерия — 2-48-22.

Газета выходит во вторник, среду, пятницу субботу

ПК 18266

Типография № 16 Ростовского управления издательств полиграфия книжной торговли, Объем — 1 усл. л. а. Заказ 1940 Тираж 23700

# История города в цифровом формате Город Волгодонск (Ростовская область) 2015 год



ВОЛГОДОНСКОЕ (ГОРОДСКОЕ) МЕСТНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ  
ВСЕРОССИЙСКОЙ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ  
«ЕДИНАЯ РОССИЯ»



Администрация города  
ВОЛГОДОНСКА



Централизованная библиотечная система  
Волгодонска

## Финансовая поддержка проекта



АО «Атоммашэкспорт» <http://www.atomexp.ru/>

Генеральный директор Куликов Сергей Сергеевич

Первый заместитель генерального директора Кривошлыков Николай Иванович



ООО «Регионпромсервис» (РПС) <http://oorsps.ru/>

Директор Самсонов Сергей Юрьевич

Заместитель директора по коммерческой части Голотин Вячеслав Васильевич